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Bevezetés 

Az erdők vízháztatásban betöltött szerepét gyakorlatilag a 

természettudomány kialakulásának kezdeteitől vizsgálták ennek 

ellenére a mai napig szakmai viták jellemzik a témakört. Ez a 

látszólagos ellentmondás egyszerre mutatja meg víz-erdő rendszerek 

társadalmi fontosságát és komplexitását. 

A kérdéskör annak számos közvetett hatása miatt igen hamar 

fontossá vált a társadalom számos rétege számára. Mivel a jövőben a 

víz, mint erőforrás szerepe várhatóan felértékelődik, a témakört még 

nagyobb érdeklődés kíséri majd. Erre jó példa az Alföld, ahol a 

csökkenő talajvízszintek mellett, az erdőállományok 

vízgazdálkodásában betöltött szerepe már évtizedek óta nem 

tekinthető az erdészeti ágazat "belügyének", azzal kapcsolatban újra 

és újra fellángolnak a szakmai viták, melyekben jellemzően más 

ágazatok (erdészet, mezőgazdaság, természetvédelem) szempontjai 

is felmerülnek. Mivel a jövőben valószínűsíthetően a talajvízszint 

további csökkenésére számíthatunk, a különböző ágazatok közti 

érdekkülönbségek egyre élesebbé válnak majd. Ez a diskurzus 

közvetlen módon kapcsolódik a területhasználattal kapcsolatos 

kérdésekhez is.  

Ugyanakkor a több évtizednyi kutatómunka után a mai napig nincs 

szakmai konszenzus az erdők szerepéről a talajvíz csökkenéssel 

kapcsolatosan. Ez főként azzal magyarázható, hogy a (talaj)víz és az 

erdők kapcsolata rendkívül bonyolult rendszer, melyben számos, 

térben és időben is változékony, esetenként közvetlenül igen nehezen 

kutatható, mérhető tényező (pl.: egy erdőállomány gyökérmélyésége, 

a talajfelszín alatti horizontális talajvíz áramlás) is szerepet játszik.  

A fentieket figyelembevéve, jelen kutatómunka célkitűzése az 

alaphipotézis vizsgálatára korlátozódik, ugyanakkor azt a különböző 

befolyásoló tényezők – különös tekintettel a talajtani tényezőkre – 

figyelembevetételével teszi.  

Az alaphipotézis szerint a telepített erdőállományok nagyobb 

mértékű vízfelvétele megváltoztatja az adott terület vízforgalmát, 

emiatt az erdők alatt talajvízszint depresszió alakul ki. Ez egyúttal 

hatással van a talajvízben oldott sók mozgására is, melyek a 

növények szelektív ionfelvétele miatt annak helyén, azaz a 
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gyökérzónában feldúsulnak. A feldúsulás folyamata a a növényzet 

vízfelvételével arányos, azaz a nagyobb vízfelvétellel és mélyebb 

gyökérzónával jellemezhető fásszárú vegetáció alatt mélyebben, 

relatíve nagyobb mértékű sófelhalmozódást mérhetünk mint a 

lágyszárú növényzettel borított kontrollpontok esetében. 

 

1. Anyag és Módszer 

1.1. A mintaterületek kiválasztásának szempontjai 

A mintaterületek kiválasztása az NN 79835 számú OTKA pályázat 

célkitűzéseinek megfelelően, egy kategóriamátrix segítségével 

történt. Az ebben szereplő paraméterek és kategóriák a következők: 

- a vizsgált fafajok (Quercus robur L., Robinia Pseudoacacia 

L., Populus x. euramericana)   

- az ültetvény kora (10-20, 30-40, 50-60 év) 

- a talajszelvény textúratípusa (agyag, vályog, homok) 

- a megütött talajvíz mélysége (1-2, 2-4, 4-8 m)  

- a talajvíz sótartalma (1-2, 2-5, 5-10 g/l)  

 

Mivel a vizsgált erdőállományokkal szemben kritérium volt az is, 

hogy az is, hogy a fásszárú vegetáció a mérőponttól minden irányban 

50-50 méteres távolságban fafaj (elegyarány) és kor szempontjából 

egységesek legyenek, az erdőállományok mérete minimálisan 0,1 ha 

volt.  

A fentiek megfelelően a mintaterületek kiválasztása előzetesen a 

rendelkezésre álló geológiai, talajtani és erdészeti adatbázisok (Kuti 

és mtsai., 1981; Tóth és mtsai., 2001; 

http://erdoterkep.mgszh.gov.hu) alapján, majd végül terepi bejárás 

után történt meg. 

 

1.2. A mintaterületek kialakítása, a mért paraméterek  

A mintaterületek a mintavétel és adatgyűjtés módszere alapján a két 

csoportra oszthatóak: 

- 78 ponton (53 erdőállomány, 25 kontroll) egyszeri,  mintavétel 

történt. 
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- 29 ponton (17 erdőállomány és 12 kontroll) állomány szintű 

vizsgálatokat végeztünk talajvízszint monitoring kutak kialakítása 

mellett.  

Mindegyik mintaterület kettő vagy több mintavételi pontból áll: egy 

darab nem fás vegetációval (szántó, rét) borított kontroll pont és a 

hozzá tartozó erdőállomány(ok) mérési pontja(i). A talajok 

mintázása a furatok kialakításával egyidőben, a késő nyári–kora őszi 

időszakban (augusztus–október) történt. Fontos körülmény, hogy a 

talajvíz ekkor van a legmélyebben az év folyamán. A furatok az 

erdőállományok és a kontrollvegetáció határától legalább 50-50 m-re 

helyeztük el, a szegélyhatás elkerülése érdekében.  

A furatok mélysége minden esetben a talajvízszint +1 m, illetve 

maximálisan 11 m. 

A talaj felső rétegében (0–1 m) 20 cm-enként, az 1 m-nél mélyebb 

talajrétegekben pedig 50 cm-enként történt talajmintavétel. 66 

esetben, ahol ez lehetséges volt, kézi vákuumszivattyúval vízminta 

került begyűjtésre. A mintákból helyszínen meghatározásra került a 

pH, és az elektromos vezetőképesség (EC). Majd laboratóriumban a 

talajmintákból részletes talajszemcse összetétel, hy1 (Sík-féle 

higroszkóposság) pH, EC, mésztartalom (CaCO3); a 

talajvízmintákból pedig az EC, a pH, a nátrium és kloridion aktivitás 

(pNa, pCl) meghatározása történt meg. 

A monitoringra kijelölt mintaterületeken (5 cm átmérőjű, szűrővel 

ellátott PVC csövekkel bélelt) talajvízszint-monitoring kutak 

kialakítása, majd a nyomásmérő szenzorok (Dataqua Elektronikai 

Kft., DA-LUB 222) és a hozzájuk kapcsolat adatgyűjtők (EWS Bt., 

Hyga majd Dataqua Elektronikai Kft., DA-S-URC 227) telepítése 

történt meg, melyek 15 percenként regisztrálták a talajvízszint 

változásait. 

Az erdőállományok felmérése két módszer alapján történt: Sűrű 

erdőállományok esetében a mintapontok körül kijelölt 0,01 ha-os 

mintaterületeket (5,64 m sugarú körben), ritka erdőállományok 

esetében Prodan-próba alkalmazásával. (A fúrólyukhoz legközelebb 

lévő 5 fa felmérése és távolságuk rögzítése a lyuktól.) A fák 

magassága és a mellmagassági (130 cm) és törzsátmérője alapján 

fatömeg becslés készült. 
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2. Eredmények 

2.1. Az előzetes vizsgálatok eredményei 

A kutatómunka során első lépésben a 2012-ig, 31 erdőrészletben és a 

hozzájuk kapcsolódó 14 kontrollponton elvégzett adatgyűjtés 

eredményeinek értékelése történt meg (Tóth és mtsai., 2014).  

Az eredmények alapján a vizsgált mintapontok esetében a 

sófelhalmozódás gyakrabban mutatkozik a talajvízben, mint 

magában a talajban. Erre magyarázat lehet, hogy a talajban a 

sóakkumuláció folyamatát befolyásolja annak számos fizikai és 

kémiai tulajdonsága, míg a talajvízben a gyökérzet hatása 

közvetlenül mutatkozik meg, és az kevésbé függ az egyéb 

befolyásoló tényezőktől. 

Az összes vizsgált pont esetében szignifikáns összefüggést találtunk 

a biomassza és a sófelhalmozódás közt (R
2
=0,480; p<0,01; n = 31), 

miközben az egyes fajok igen jelentős eltéréseket mutatnak: Míg a 

nyár és a tölgy esetében is szignifikáns a kapcsolat, addig az akácnál 

nincs összefüggés a két tényező közt.  

Szintén szignifikáns kapcsolat van az erdőállományok kora és a 

sófelhalmozódás mértéke közt (R
2
=0,466; p<0,05; n=31), azaz a 

biomasszához hasonlóan ez is egy olyan tényező, mely hatással van 

a sóakkumuláció mértékére. 

Az eredmények alapján megállapítható, hogy a sóakkumuláció 

összefüggést mutat a fásszárú vegetáció biomasszájával, korával és a 

gyökérzet – talajvíz kapcsolat típusával. Az összefüggések erőssége 

ugyanakkor fafajok szerint differencált. 
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2.2. Az erdőállományok és a sófelhalmozódás kapcsolatának 

vizsgálata 

A sófelhalmozódás és az erdő-talajvíz kapcsolat további 

összefüggéseit elemezték Szabó és mtsai. (2018) a CaCO3 és a Cl
-
 

akkumuláció vizsgálatán keresztül. Az eredményeket áttekinthető 

formában az 1. ábra mutatja.  

 

1. ábra: Átlagos CaCO3 (a) és Cl- (b) felhalmozódás, továbbá savanyító 

hatás (c) görbék a vizsgált akác és nyár állományok alatt (erdő mínusz 

kontrol pont). A pozitív értékek CaCO3 felhalmozódást (a), míg a negatív 

értékek Cl- felhalmozódást (b) és savanyító hatást (c) jeleznek a 

kontrollpontokhoz képest. (akác n = 11, nyár n = 11) (Szabó és mtsai., 2018) 

Látható, hogy a felszín közelében kilúgzás, a mélyebben pedig 

felhalmozódás jellemző az erdőállományok alatt a kontrollhoz 

viszonyítva, ugyanakkor jelentős különbségek figyelhetőek meg 

mind a nyár és az akác, mind kloridion és a kalcium-karbonát 

tekintetében.   

A CaCO3 esetében az akác állományok alatt csak gyenge, bizonyos 

talajrétegekben jelentkező felhalmozódást sikerült kimutatni, ennek 

maximális értéke 3,48 %. Ugyanakkor a nyár alatt 2,25 és 7,25 

méteres mélységek közt folyamatos, határozott akkumulációs réteg 

alakult ki, az erdő és a kontroll közti 8,4 %-os maximális 

különbséggel. Az ok a két fafaj eltérő vízfelvételi stratégiájában 

keresendő.  
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Míg az akác elsősorban a talajnedvességet, illetve a kapilláris 

vízemeléssel a talajvízből a gyökérzetéhez eljutó nedvességet 

használja fel növekedéséhez, a nyár, amely gyökérzetével elsősorban 

közvetlenül a talajvízből veszi fel a számára szükséges 

vízmennyiséget. Emiatt az előbbi gyökérzónájában a nedvesedés és 

kiszáradás váltakozása jellemző, míg az utóbbi esetében folyamatos 

és egyirányú talajvízmozgás a jellemző, akár nagyobb távolságokból 

is a gyökérzet irányába, ami értelemszerűen nagyobb mértékű 

sóakkumulációt eredményez. 

A fent leírt mechanizmus természetesen a Cl
-
 esetében is érvényesül, 

ugyanakkor különbségeket is felfedezhetünk a CaCO3-hoz képest. A 

Cl
-
 mobilisabb a talajban, emiatt már az akác által generált kisebb 

mértékű talajvíz mozgás is ionakkumulációt eredményez (5,25-7,25 

m mélységben, 0,28 pCl egységnyi maximális eltéréssel a 

kontrollterülethez viszonyítva), míg a nyár alatti a felhalmozódás ez 

esetben is nagyobb (1 m-től folyamatos felhalmozódási zóna, 0,54 

pCl-nyi maximális különbséggel).  

Mivel a mintaterületek talajtextúra alapján két jól elkülönülő 

csoportra oszthatóak, ezért lehetőség volt az a talajtextúra hatásainak 

vizsgálatára is.  

Az így kapott eredmények azt mutatják, hogy a homoktalajok 

esetében az akác alatt is kimutatható CaCO3 felhalmozódást. Ennek 

oka, hogy az ilyen talajokban a talajvíz mozgása, gyorsabb tehát a 

felhalmozódási rétegek kialakulása is könnyebben megy végbe. Az 

előbbiből következik, hogy a finomabb szemcseösszetételű altalajok 

esetében viszont nagyobb mértékű vízmozgás szükséges a 

felhalmozódási rétegek kialakulásához. Ezt a feltételt az akác 

vízfelvételi mechanizmusa már nem teljesíti, míg a nyár nagy 

vízigénye és közvetlen kapcsolata a talajvízzel az ilyen talajokon is 

elegendő a sófelhalmozódási zónák kialakításához. 

Ezek az eredmények egyrészt alátámasztják a korábbi 

megállapításokat, másrészt jól mutatják, hogy az eltérő tulajdonságú 

ionok vizsgálata részletesebb képet ad a talajvízzel kapcsolatos 

folyamatokról. 
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2.3. A talajvízszint napi ingadozásának kapcsolata a vizsgált 

fafajokkal és a talajtulajdonságokkal 

Külön vizsgálat tárgyát képezte a napi talajvízszint ingadozásának 

megfigyelése a monitoring pontok esetében (Csáfordi és mtsai, 

2017).  Az adatok alapján kijelenthető, hogy a talajvíz napi ingása 

éves (csak a vegetációs időszakban jelentkezik) és napi (nappal 

süllyedő, éjjel pedig emelkedő talajvízszint) léptékben is követi a 

fotoszintézist. Ez alátámasztja a szakirodalomban már régóta 

leírtakat, miszerint a jelenség a növényzet talajvíz felvételének 

indikátoraként is használható. (White, 1932).  

Az egyes növényzettípusok és fafajok közt ugyanakkor jelentős 

eltérések tapasztalhatóak. A vizsgált időszakban (2012-2015) napi 

vízingadozást elsősorban az erdei monitoring pontokon, a pontok 

73%-án lehetett kimutatni, a kontrollterületek alatt ez arány csak 

22%. Az erdőállományok közül jellemzően a nyár és tölgy 

állományok mutattak vízszintingadozást, az akác állományok 

esetében ez ritkábban mutatkozott.  

Ennek oka kettős: A vizsgált akác állományokat azok termőhelyi 

igénye miatt, jellemzően magasabb térszínre telepítették, azaz a 

talajvíz a felszínhez viszonyítva ezeken a pontokon átlagosan 

mélyebben volt (6,53 m +/-1,98 m), mint a nyár (5,53 m +/- 2,22 m), 

vagy a tölgy esetében (5,1 m +/- 3m).  Továbbá a szakirodalmi 

adatok alapján kijelenthető, hogy az akác sekélyebb gyökérzettel 

rendelkezik, mint a másik két vizsgált fafaj, ezért az a 

mintapontokon feltételezhetően nem éri el a talajvizet. Ezek a 

megállapítások egybevágnak az előző fejezetben bemutatott 

eredményekkel, illetve a szakirodalom vonatkozó megállapításaival 

is.  
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1. táblázat: Az egyes vegetációs típusok és fafajok alatti átlagos napi 

vízingadozás mértéke a mintaterületek alatt (a leüríthető gravitációs 

pórustérrel (Sy) beszorzott értékek) 

Növényborítás 
Átlagos napi vízingadozás 

(mm/nap) 

Lágyszárú kontroll 0,8 +/- 1,8 mm 

Akác 0,6 +/- 0,6 mm 

Tölgy 1,7 +/- 4,0 mm 

Nyár 2,2 +/- 2,5 mm 

 

A vizsgált pontokon és időszakban a tölgy és a nyár esetében 

(magasabb szórásértékek mellett) egyértelműen magasabb értékek 

láthatóak, míg az akác és a lágyszárú növényzet esetében ezek az 

értékek alacsonyabbak (1. táblázat).  

Látható, hogy az akác és a kontroll területek alatt a legkisebb a napi 

vízszintingadozás értéke, azaz a növényzet vízfelvétele ezen 

esetekben befolyásolja legkevésbé a talajvíz szintjét. Az akác 

esetében a szórás is alacsony, szemben a korábban bemutatott 

átlagértékekkel, azaz a talajvízből történő közvetlen vízfelvétel az 

akác esetében minimális mértékű. A kontrollnál a szórás már jóval 

nagyobb, erre magyarázat, hogy ez a kategória számos 

növényzettípust és fajt magában foglal (füves vegetáció, 

gabonafélék, kukorica, napraforgó, lucerna, stb.). Az értékek a tölgy 

és a nyár sorrendjében növekednek, mindkét esetben nagyobb 

szórással, ami ismételten helyi tényezők szerepére utal. Az 

eredmények alapján tehát kijelenthető, hogy az erdőállományok 

nagyobb mértékű párologtatása a lágyszárú vegetációhoz viszonyítva 

nem jelent automatikusan nagyobb mértékű közvetlen talajvíz 

vízfelvételt, ennek mértéke is az adott erdőállomány fafajától függ.  

Érdekes jelenség volt megfigyelhető a jászsági mintapontok 

vizsgálatakor: Jászfelsőszentgyörgyön a 2012-es év meleg, de 

csapadékos júliusi hónapjaiban nem csak az erdőállomány, de 
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kontroll alatt is napi vízingás volt tapasztalható, ugyanakkor 

azonosnak tekinthető meteorológiai körülmények közt 

Jászjákóhalmán sem az akác, sem a kontroll terület alatt nem volt 

látható napi vízingadozás. Ennek oka az eltérő talaj eltérő 

textúrájában, illetve az eltérő talajvíz mélységben keresendő: A 

jászfelsőszentgyörgyi a finomabb (homokos vályog, vályog, agyagos 

vályog) talajtextúrájú mintaterületen a kapilláris vízemelés felső 

határa az 1-1,5 métert is elérheti, így a területen található lágyszárú 

növényzet is képes azt ahasznosítani, míg a jászjákóhalmai 

mintaterületen a homok és durva homok textúrájú talajok esetében a 

kapilláris vízemelés maximum 0,1-0,2 m, miközben a mért adatok 

szerint a talajvízkészlet 3-3,5 m-es mélységben található. Ez a 

megfigyelés egybevág a korábbi megállapítással és ismét a lokális 

körülmények fontosságára hívja fel a figyelmet. 

A továbbfejlesztett White-módszer (Gribovszki és mtsai, 2008) 

alapján végzett számítások alapján megállapítható, hogy a 

jászfelsőszentgyörgyi mintaterületen, ugyanebben az időszakban a 

fás vegetáció vízfelvétele (nyár: 4,7 mm/nap, tölgy: 7,7 mm/nap) 

meghaladta a kontrollterületen található gyep vízfelvételét (3,5 

mm/nap). Hasonló eredményt mutatott, egy későbbi, a kunhegyesi 

mintaterületen végzett számítás is (nyár: 3,38 mm/nap, szántó: 1,29 

mm/nap, Szabó és mtsai. 2018) 

 

2.4. Az összes mintaterületre kiterjedő vizsgálat eredményeinek 

áttekintése 

Az eredmények alapján kijelenthető, hogy az erdőállományok 

többsége alatt a megütött talajvízszintek mélyebben helyezkedtek el, 

mint a kapcsolódó, nem fás vegetációval borított kontroll pontok 

alatt (84,8%; n = 66). Ez a talajvízszint csökkentő hatás a tölgy alatt 

a legmagasabb, a nyár és az akác állományok alatt közel azonos. 

Kiemelendő, hogy a legnagyobb vízigénnyel jellemezhető nyár 

esetében a legmagasabb az olyan esetek száma (19,2%; n = 26), ahol 

nincs talajvízszint csökkenés az erdőállományok alatt. Ez 

ellentmondásban van az adott fafajok szakirodalomban leírt 

vízigényével, ami az adatok nagy szórása mellett, szintén a lokális 

tényezők jelentős befolyására utal. Ilyen tényező lehet, hogy az 

általában alacsonyabb térszínen elhelyezkedő nyár esetében nagyobb 
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mértékű és gyorsabb a visszatöltődés. A talajvízszint–depresszióval 

kapcsolatos eredményeket a 2. ábra foglalja össze. 

 

2. ábra: Az erdőállományok és a kontrollterületek alatt megütött 

talajvízszintek különbsége fafajonként, kiugró értékek nélkül (akác n = 22, 

tölgy n = 18, nyár n = 26, összesen 66 esetben történt sikeres vízmintavétel). 

A pozitív értékek az erdő alatti talajvíz depressziót jelzik. (A maximálisan 

mért érték a fúrás technikai feltételei miatt nem lehetett nagyobb, mint 10,5 

m.) 

A sófelhalmozódással kapcsolatos, gyakorlati erdőművelést is érintő 

eredmény, hogy annak mértéke egy esetben sem éri el az 

erdőállományra veszélyes szintet: A legmagasabb mért elektromos 

vezetőképesség érték: 1,904 dS/m. 

A sófelhalmozódás mélységi lefutásában a korábban (2.2. fejezet) 

bemutatott mintázat jellemző az összes mintapont átlagában is (0-1 

m-es mélységben a kontroll, majd 1 m-nél mélyebben az 

erdőállományok alatt található sófelhalmozódás) Ez utóbbi mértéke 

meghaladja a kontrollterületek alatti felhalmozódás nagyságát, tehát 

a teljes szelvény átlagában az erdőállományok alatt mérhető nagyobb 
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sófelhalmozódás. Az sóakkumuláció fajonkénti megoszlását a 3. 

ábra mutatja be. 

 

3. ábra: Az erdőállományok és a kontrollterületek alatti átlagos 

vezetőképesség különbsége fafajonként, a kiugró értékek nélkül (akác n = 

20, tölgy n = 15, nyár n = 26). A pozitív értékek az erdő alatti 

sófelhalmozódást jelzik. 

 

Az átlagadatok a talajvíz depresszió és a sófelhalmozódás 

tekintetében is megerősítik a hipotézisben vázoltakat, ugyanakkor 

statisztkailag a sóakkumuláció jelenléte csak a nyár állományok alatt 

mutatható ki (2. táblázat). 
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2. táblázat: A páros t-próba eredményei a kontroll és erdőpontok alatt mért 

talajvízszint és elektromos vezetőképesség különbségének értékekre. szig.: 

szignifikancia szint; **: a két csoport átlaga közti eltérés szignifikáns 

(p<0,01)  

 

Elektromos vezetőképesség 

különbség 
Talajvízszint különbség 

Akác 
t = -1,335; szig.= 0,196;  

n = 23 

t = -4,669; szig.= 0,000**; 

n=22 

Tölgy 
t = -1,188; szig.= 0,251;  

n = 18 

t = -5,238; szig.= 0,000**;  

n = 18 

Nyár 
t = - 4,003; szig.= 0,000**; 

n=28 

t = - 4,118; szig. = 0,000**; 

n=26 

 

Ezek az eredmények egybevágnak a sófelhalmozódás részletesebb 

vizsgálata (2.2. fejezet) után levont következtetésekkel és ismét 

rávilágítanak a a nyár és az akác eltérő vízfelfételi stratégiájára.  
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Tézisek 

1. Az erdőállományok alatt – a kontrollhoz viszonyítva – talajvízszint 

csökkenés figyelhető meg, de ennek kialakulásában az 

erdőállományok nagyobb vízfelvétele mellett a lokális befolyásoló 

tényezők is jelentős szerepet játszanak.  

A vizsgált erdőállományok (n = 66) 84,4%-a alatt találtunk talajvíz 

depressziót a kapcsolódó kontroll pontokhoz viszonyítva, a megütött 

talajvíz különbsége minden vizsgált fafaj esetében szignifikáns. Ez 

az eredmény egybevág a nemzetközi szakirodalom 

megállapításaival.  

2. Az erdőállományok alatt, a nyár esetében szignifikáns 

sófelhalmozódás mutatható ki. A sófelhalmozódás mértéke egy 

mérési ponton sem jelent veszélyt a fás szárú vegetációra nézve. 

Az erdészeti gyakorlat szempontjából fontos eredmény, hogy a 

talajban jelentkező sófelhalmozódás a vizsgált erdei mintaterületek 

55,6%-ban (n = 31) volt megfigyelhető, és ennek mértéke – 

ellentétben más vizsgálatok eredményeivel (Nosetto, 2007) – nem éri 

el azt a szintet, mely veszélyeztetné az erdőállomány hosszútávú 

fennmaradását. A legmagasabb mért elektromos vezetőképesség 

érték: 1,904 dS/m.   

3. Az erdőállományok vízfelvétele által indukált sófelhalmozódás 

vizsgálata alkalmas módszer arra, hogy következtetéseket vonjunk le 

az adott erdőállomány vízfelvételi stratégiájával kapcsolatban. 

A vízoldható összes sótartalom, a CaCO3 és Cl
-
 profilok lefutását 

megvizsgálva a kontroll vegetáció alatt felszínközeli felhalmozódás, 

míg lefelé haladva sótartalom csökkenés figyelhető meg. A fás szárú 

vegetáció alatt ennek ellentéte, alacsony felszínközeli értékek, majd 

lefelé haladva kezdetben növekvő, majd ismét csökkenő értékek 

figyelhetőek meg, összhangban a gyökérzóna feltételezett helyével. 

A CaCO3 és a Cl
-
 nyár és akác alatti felhalmozódását megvizsgálva 

megállapítható, hogy a sófelhalmozódás nagyságát meghatározza a 

vizsgált fafaj vízfelvételének módja és intenzitása, továbbá a vizsgált 

elem mobilitása (oldhatósága a talajvízben). Ezen eredmények 

alapján az erdőállományok vízfelvétele által indukált 
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sófelhalmozódás egyértelműen összefügg a talajvíz mozgásával, 

ezért a sóakkumulációs csúcsok elhelyezkedését, illetve az összsó, 

CaCO3 és Cl
-
 profilok lefutását megvizsgálva következtetéseket 

vonhatunk le az egyes erdőállományok vízfelvételének helyéről, és 

annak relatív nagyságáról.  

4. A vegetációs időszakban az erdőállományok alatti napi talajvíz 

ingadozás megléte egyértelműen utal az talajvízből történő közvetlen 

vízfelvételre, ezért alkalmas a talajvíz és a gyökérzet kapcsolatának 

vizsgálatára. 

A napi talajvíz ingadozás egyértelmű összefüggést mutat a 

fotoszintézis éves és napi dinamikájával is, megjelenése pedig 

egybevág a sóakkumuláció vizsgálata során levont 

következtetésekkel. Ez ismételten alátámasztja a nyár és akác eltérő 

vízfelvételével kapcsolatos következtetéseket és egybevág a 

szakirodalomban is megjelenő megállapításokkal. 

Kijelenthető tehát, hogy egyes mintaterületekre jellemző napi 

talajvíz ingadozás vizsgálatával következtethetünk az adott 

erdőállományok vízfelvételi mechanizmusára. 
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